

黄南“党建+”为社区工作助力加油

本报讯 近年来黄南州积极打造“党建+”资源型社区、温馨型社区、绿色型社区、文明型社区、志愿型社区、法治型社区，积极宣传党的主张、贯彻党的决定、领导基层治理、团结动员群众、扎实推进基层党组织建设、推动基层党建工作全面发展。

同仁市隆务镇各社区根据地理位置特殊、人口众多、事务繁杂的现状，因地制宜构建“党建+”大党建工作格局，始终坚持“抓好党建就是最大政绩”的理念。青年路社区就以社区党支部开展志愿服务工作为有利契机，积极打造“党建联盟”平台，积极探索运行“微心愿”“爱心橱窗”“小区党建”“爱心洗衣坊”等创意党建活动，搭建起了机关党员和广大群众之间的“连心桥”形成

“资源共享、责任共担、优势互补、互利共赢”的党建共同体。

尖扎县坎布拉镇牛滩社区也是党建工作比较优秀和突出的社区之一，社区为了充分整合社区资源，形成“大家的事情大家办、大家的社区大家建”的良好氛围，共同建设“管理有序、服务完善、环境优美文明祥和”的新社区，积极支持和参与社区党建和社区建设的各项工作，做到社区公共事务齐抓共管、社区服务同办共享、社区机制同力共建。另外社区单位内部活动设施对社区居民开放，社区居民积极参加社区志愿者组织的各类活动，经常进行精神文明创建工作，如青少年思想道德建设、美化社区环境、扶贫帮困、维护社区治安及文体娱

乐活动，社区尽最大努力为社区居民办实事、解难事、做好事。

社区党员也自觉接受社区的管理及居民的监督，主动亮出党员身份，积极开展扶贫救弱、便民服务等活动，向弱势群体和困难职工献爱心，使低保对象、残疾人、贫困户和下岗职工的生活有人问、有人管、有人助，积极帮助困难群众。不定期开展“安全楼院”“安全文明小区”“安全单位”等系列创建活动，积极参与街道的治安大巡防活动，共创安全社区。不定期走访孤寡老人，帮助老人打扫卫生、擦玻璃。

尖扎公益协会会长、爱心妈妈成员罗兰英，退休前是坎布拉镇牛滩社区的一名工作人员，也是一名党员。她曾组织大家手

织2000件毛衣，跋涉雪天湿滑泥泞的山路，给山上红旗村小学的留守儿童们送去了温暖，另外每逢过年过节给孤寡老人送去面粉等生活用品。自社区开展居家养老服务以来，对辖区高龄、孤寡、空巢、失能等困难老人逐一登记并申报造册，居家养老服务的开展受到了老人及家属的欢迎，也得到了居民的赞赏，深受好评。

黄南州各社区巩固深化“党建+”创建模式，全面推动社区基层党建工作。围绕治理抓党建、抓好党建促和谐，不断做深做细做实党建服务民生、党建引领基层治理这篇大文章，使“红色引擎”动能持续释放，社会治理能力显著提升，群众的获得感、幸福感日益增强。



指导群众填表



心愿墙



宣讲安全知识

加吾乡：抓牢阵地建设 彰显党建引领

本报讯 7月22日，沿着蜿蜒的山路登上黄南藏族自治州同仁市东南面的山坡，我们来到加吾乡政府所在地。山上的草木郁郁葱葱，三两老人在村头的文化广场休闲，山脚下，隆务河在静静流淌，一幅和谐恬静、山环水绕的新农村画卷浮现眼前。

一个支部就是一个阵地。近年来，加吾乡党委切实把抓好基层党组织阵地建设作为强党建、强支部的着力点，通过创特色、建亮点、挖潜力，让广大党员活动有阵地、学习有氛围、心中有组织、行动有方向，切实凝聚起广大党员干部的主人翁意识和战斗意志，拓展了党组织活动和党员教育活动的广度和深度，有力巩固提升了基层党组织的战斗堡垒作用。

和深度，有力巩固提升了基层党组织的战斗堡垒作用。

加吾乡党委充分利用办公走廊、会议室等空间场所，让“空白墙”变成“党建墙”，宣传主题覆盖党的十九大精神、习近平总书记对“三农”工作的重要论述、“党建引领乡村振兴”、党风廉政建设等内容，让每一位党员干部每经过一趟就接受一次党性洗礼，时刻警示自己“不忘初心、牢记使命”。

把党员活动场所建设作为一项加强党组织建设基础工程来抓，注重从实际出发，依托基层党建“八有工程”，规划打造多功能活动厅、党员活动室、图书阅览室等活动场

所，充实了党建报刊、杂志和书籍，定期开展“党员奉献在乡村”“我是党员我先行”等主题活动，丰富党员干部业余生活，逐步提升党员干部认同感、归属感。

此外，为加强学习型党支部建设，乡机关党支部以“我为党旗增辉”活动为契机，制定读书活动分配表，定期开展“我为党旗增辉”品读经典、锤炼党性一党员读书活动，让每位党员进行学习交流，开展读书感受，增强读书活动吸引力。

与此同时，加吾乡党委坚持“面向群众、贴近党员、探索创新”的宣传理念，积极适应创新发展的新趋势，推进和加强新型思想阵

地建设，在微信公众号开设“两学一做”“答题竞赛”等专栏，创建“党建工作群”“党员之家”等微信群，传递党建动态、政策法规、理论学习、警示禁令等信息，不断提高教育的吸引力感染力，增强党组织的生机与活力。

基层党建抓得好不好、实不实，事关乡村振兴的成果成效。做好基层党建工作，能够发挥基层党组织引领乡村振兴、建设美丽乡村的“火车头”“领头羊”的作用。“为了做好党建工作，我们每项工作都做得很细致。”乡党委书记刘虎翻开党建工作台账给记者看，里面都详细记录了全乡各项党建工作和会议纪要。

“醉美藏乡”的大确幸

——扎毛村“党建+乡村旅游”见闻

本报讯 前不久刚刚到过扎毛村，今日一见，不免又心生感叹，真可谓——“士别三日，当刮目相看！”

湖光山色依旧，小桥流水依旧，鲜花栈道依旧，奇崖古树依旧……那不一样的，便是用碎石修葺一新的河道，小木屋中满是藏香的清新，置身自然，盛夏的虫鸟声嘶力竭地赞美这藏乡风情，并不会让你感到丝毫喧嚣。

传统村落文化承载着乡愁，是拴系每个人精神归宿的生命脐带。

“葱郁高山映碧湖，奇崖古树蝴蝶滩……”这是位于黄南藏族自治州同仁市西南部35公里外的扎毛乡扎毛村，境内自然资源丰富、人文历史资源独特。但在几年前，村里一无集体经济、二无基础设施、三无支柱产业的现实，让这个半农半牧业村，只得依靠赴外采挖虫草支撑村民收入。

自2014年始，扎毛村迎来了发展的春天，“高原美丽乡村”“特色藏寨”“传统村落保护”项目接踵而来，得以让古村落的面貌



景区一角



扎毛水库

发生了翻天覆地的变化。

原本破旧的村落建成了一排排古色古香的藏式新居，平整的街道两侧特色小店依次排开。随着旅游宣传的不断推介，原本藏戏、龙鼓舞等传统文化也渐渐显露出它独特的魅力，扎毛人意识到，多年来自己生活的这片故土，才是他们脱贫致富的希望。

在村委会的会议室里，扎毛乡组织委员

吴俊楠为我们介绍了扎毛村“党建+乡村旅游”的发展态势。该村结合特色民俗风情，着力推进“特色藏寨”“传统村落”综合体创建，以传统藏戏非物质文化遗产、特色农产品等特色产业为支撑，供游客沉浸式体验少数民族风情。截至目前，全乡累计投资1300余万元用于发展乡村旅游产业，为村集体增收35余万元。

在藏家乐的小屋前，24岁的小姑娘吉毛

才让谈到，自己在西宁打过工，尽管收入高一些，但赚的钱大部分都用于衣食住行的生活开销了。现在选择在家门口打工，从5月干到9月，月收入在3000元左右，一来生活开销比较小，能攒下钱来，二来工作压力没有之前那么大，干几个月就能赚到外面辛苦一年的回报，值了……

水、电、路等基础设施的完备，手机、网络、私家车……这些还只是停留在表面的变化，更为赞叹的，则是扎毛村气质上的提升。美丽乡村建设，让扎毛村人更加热爱自己的家园，当焕然一新的新农村呈现在大家面前，村规民约在不经意间发挥出它独特的催化作用，乱倒垃圾的陋习，短时间内便被村民杜绝，乱搭滥建的违规建筑也鲜有发生。扎毛村人开始自觉维护起美丽乡村的环境保护，扎毛村党支部书记宽他日才这样总结到。

今日扎毛村，集山之品貌、水之流韵、绿之清翠，正大笔擎画着乡村振兴康庄大道上的魅力图景！